

刚正不阿 造福乡里

《明史》中的海南进士冯颙



冯颙画像。
通讯员 王聘钊 摄

一棵高大的莲雾树上，结满了红色的果实，10米开外是两排硕大的石基座，共有8件。“前面是进士牌坊，后面是折桂第，几百年来它们一直是村里的骄傲！”4月30日上午，在海口市美兰区大致坡镇金堆村委会美贴村，现年93岁的老人冯宁说。

“琼山冯颙，弘治九年进士。为御史，尝以事件瑾，为所诬，自经死。”作为在海南地方志记载中唯一的冯姓进士，冯颙的故事500多年来一直是美贴村人的骄傲，特别是《明史》中还有他的传略。

文海南日报记者 张期望 通讯员 刘平



俯瞰美贴村。

通讯员 王聘钊 摄

海南冯氏唯一的进士

时间飞逝，关于冯颙的史料记载其实不多。即使象征着冯颙当年高中二甲荣耀的进士牌坊和折桂第，如今也仅残留石头基座。曾经象征着皇恩浩荡的冯颙夫妇墓，也只是静悄悄地立在当地茗山村的一处荒坡上，墓前原有的石牛、石马、石龟、石牧童等均已不见，墓碑也是上世纪90年代其后人合资重修的。

在美贴村，很多村民已经不知晓冯颙的生平故事，唯有翻开《冯氏族谱》，才知其人生经历。据冯宁保存的族谱记载，冯颙生于1460年，共有兄弟4人，其排行老三。冯颙的老师，也就是他叔父冯海，是在冯颙中进士后，自己才考中举人。不幸的是，冯海中举一年后，从大陆返回海南途中，遭遇台风溺亡在琼州海峡。

根据冯颙后裔冯尔灼介绍，冯颙是有正史和方志记载的海南冯氏唯一进士，系南朝冯宝和冼夫人的后代。除冯颙、冯海之外，清代美贴村还有一冯氏后人考中举人。

冯颙中进士后，曾任户部四川司和山东司主事，后又到地方出任湖广道监察御史。1509年，冯颙曾请翰林院同僚为冯氏撰写派诗，奏请皇帝恩赐后，该派诗一直被海南冯氏沿用至今，作为辈分先后的标识。

冯颙考中进士当官之后，不忘造福乡里。他曾在当地金堆村的美敏溪下游捐建100多米长、30多米宽的石拱桥，并命名为“乌石桥”。由于年代久远，石桥遗址已经被掩盖在杂草和树木之中。而他为村民修建约3公里长的石板路，同样难觅其踪影。但是，作为村民及海南冯氏的骄傲，冯颙故居遗址一直被村民细心呵护着，虽然当年的房屋已无存，但地基格局犹在，正屋门前还有两个圆形的石鼓。

尽管冯颙夫妇之墓，早已没有当年的气派，但是其子孙后代，分散到海南岛甚至全国各地。“他不仅是我们的祖先，更重要的是他是我们后人的骄傲。”冯宁称，每年清明时节，岛内外子孙必有人来扫墓。

被刘瑾陷害后自尽身亡

冯颙载入《明史》的事迹主要有两件：一件是忤逆宦官刘瑾，另一件则是进言帮助朝廷安抚了海南少数民族地区的动乱。

据《明史》记载，1510年，冯颙曾受命前往湖广盘查钱粮，经过深入侦查，查处了一大批贪官污吏，受到当地百姓的爱戴。在盘查泾王朱佑舜（明武宗叔父）时，冯颙发现其名下有2700

余顷不合法土地。冯颙不惧权势，按照当时法令判定朱佑舜归还。敢在皇叔头上“动土”，可见冯颙为官正直，不畏权贵。但这件事也给他带来了极大的祸患。

由于朱佑舜和当权太监刘瑾交好，冯颙因此得罪了刘瑾，后来被刘瑾诬蔑入狱。性格刚毅的冯颙蒙冤之后，气愤不已，在狱中自缢身亡。同年年底，刘瑾被人告发后遭凌迟处死。不久，朝廷恢复了冯颙的官位，为其平冤并特加抚恤。当时，皇帝派遣广东承宣布政使司官员对冯颙进行谕葬，扩大其墓规模，并在墓前添置了象征地位的石牛、石马等设施。

据冯颙后人冯尔灼介绍，冯颙平反之后，明朝廷还为他拟定了祭文，并要求广东、海南当地官员参加其祭葬仪式，对其含冤自尽一事深表歉意。冯颙去世后，其母和夫人均被封为“宜人”（封建时代妇女因丈夫或子孙而得的一种封号），众多子孙先后到江西、云南、四川等地任职。

在《明史》中，还记载了冯颙刚当户部主事时，建议安抚黎族同胞一事。当时，海南山区出现动乱，官军多次出兵无效。冯颙得知这一消息后，主动进言献策。冯颙在奏折中称，当时的海南黎族叛乱主要原因有三：一是撤销土官制，黎族人地位下降；二是官军贪功，镇压无辜黎族百姓；三是遭遇水灾、旱灾，老百姓流离失所，而当时的琼州知府张恒贪赃枉法，加重了民众的怨恨之气。

在讲解了原因之后，冯颙建议朝廷恢复用黎族人治理黎族地区，得到兵部尚书采纳。很快，海南的动乱得到平息，让老百姓得以安居乐业。

正是因为刚正不阿，且又造福故乡，如今在海口新大洲大道旁的“冯宝冼夫人纪念馆”中，冯颙的事迹也被陈列在其中，供冯氏后人学习。不仅如此，在冯宁保存的冯氏家谱中，有很长的篇幅介绍冯颙生平事迹，目的就是让后世子孙记住这位先贤。

冯颙为何绰号“冯百万”

在封建社会，能读书考中进士之家，绝大部分家道殷实。除自己是进士之外，其叔父后来也高中举人，可见冯颙家境并不一般。

根据村民口口相传，冯颙中进士后，当时的皇帝曾问各位大臣的身家，有的人说自己有家产千万，甚至说家产万万，冯颙称自己寒酸，只有百万家产。

皇帝说，海南这样一个孤悬海外的地区，能有百万也算富贵人家了，所以冯颙就得了个“冯百万”的绰号。当

然这只是民间传说，但从冯颙历任官职来看，曾执掌过数省钱粮，他经手的钱财又何止百万？

不管冯颙是不是身家百万，但冯氏的后人无疑是发达了。美贴村曾经是海南冯氏子孙聚居人口最多的村落之一，冯家当年在以美贴村为中心的13个村庄安家落户，人口达300多户。

在冯颙之后直到清代，美贴村的富裕达到了巅峰，当时村里有大户人家15户，最出名、最恢宏的房屋据传有108根梁木。

据冯宁回忆，父辈们跟他讲过，村里曾经请戏班子来唱戏，通常是连续演一个月以上，十里八乡的村民都会聚集到美贴村看戏，“裹脚的妇人整夜看戏都不回家”、“家里一个月不开火都有饭吃”，美贴村一带的富足由此可见一斑。

即使是在今天，人们漫步在美贴村，总能在房前屋后、杂草丛中，不时发现一些稀罕物件，譬如上马石、抱鼓石、小孩洗澡的石盆。村中至今流传着“一箭长，一箭深；三锅金，四锅银”的民谣，暗指该村冯氏宗祠遗址附近埋藏着大量财宝。美贴村所属的金堆村之名，据说正是来源于这首民谣。

“今后，我们将加大一产、二产发展力度，并深度挖掘历史文化资源，将金堆村打造成有人文内涵的美丽乡村。”金堆村乡村振兴队队长唐其良说，如今金堆村再次迎来发展机遇，相信不久的将来，金堆村会再次焕发生机，迎来新的辉煌。■



冯颙故居残存的牌坊基座。

通讯员 王聘钊 摄



乌石桥还原图。 张期望 摄